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Розкривається сутність інформаційно-мережевої парадигми, показано її основні риси та
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Характер сучасного світу визначається рівнем розвитку високих наукомістких технологій
– нано-біо-гено-нейро-інфо-комп’ютерно-мережевих і соціально-гуманітарних, ядром яких є
система NBICS (N – нано, B – біо, I – інфо, C – когно, S – соціальні, або ж соціально-
гуманітарні технології). Дедалі частіше у науковій літературі досліджується проблема
конвергенції високих технологій, а саме конвергенції NBICS-технологій.

Нині відбувається революція в інформаційно-комунікаційних технологіях –
інформаційно-гуманітарната «дигітальна» революція, що базується на вибуховому поширенні
інформаційно-мережевих технологій, процесах глобалізації. У зв’язку з цим ставиться питання
про виникнення нової парадигми – інформаційно-мережевої. Ця парадигма доповнюється,
вдосконалюється і насичується новими поняттями, трансформується у парадигму
організаційного характеру, яка й пояснює основні процеси сучасного соціуму.

Метою статті є розкриття сутності нової інформаційно-мережевої парадигми та її
впливу на конвергенцію NBICS-технологій.

Наука як соціально-історичний феномен перебуває в процесі історичного розвитку і
проходить такі етапи: класичний, некласичний і постнекласичний. На кожному з цих етапів
відбуваються зміни в науці та пізнанні, що стосуються не лише питань виникнення нового
знання, а й трансформації філософських і методологічних основ науки, розробляються
відповідні ідеали, норми і методи наукового дослідження, формується своєрідний поняттєвий
апарат, певний стиль мислення епохи – наукова парадигма.

Термін «парадигма» було введено у науковий дискурс американським істориком науки
Т.Куном. На його думку, парадигму складають загальноприйняті наукові досягнення, які з
плином часу стають моделлю постановки проблем і їх розв´язання. Парадигма базується на
«особливих онтологічних і гносеологічних ідеалізаціях та настановах, поширених у певному
науковому співтоваристві» [4, с.5]. Тому, як правило, парадигма фіксується вченими у
монографіях, теоретичних статтях і на багато років наперед визначає коло проблем і методів їх
розв´язання у певній галузі науки та науці в цілому. Т.Кун пояснює революції в науці як
перехід від однієї парадигми дослідження до іншої, в результаті чого відбувається перегляд і
переоцінка всіх колишніх поглядів у науці, науковій традиції та намічається нова стратегія
дослідження – нова парадигма.

Нині наука як основний вид пізнавальної діяльності, спрямований на вироблення
системно організованих знань про світ, досягла небувалих висот у своєму розвитку. Це
пов’язане з теорією відносності, квантовою механікою, синергетикою, нанонаукою, нано-біо-
гено-нейро-інфо-медійними та комп’ютерно-мережевими технологіями, конвергенцією NBICS-
комплексу. Можна стверджувати про становлення нового світогляду сучасної людини,
формування оновленого стилю мислення.

Пануюча інформаційна парадигма переживає новий етап розвитку. З виникненням нових
понять, категорій, нових явищ, які характеризують сучасний етап розвитку наукового знання,
ця парадигма не може охарактеризувати їх у всій повноті. Проте вона не зникає, а набуває нової
наповненості, збагачується, розширюється.
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Сьогодні, коли наука стає дедалі більш залежною від Інтернет-технологій, відбувається
трансформація науково-дослідницьких практик, що й сприяє формуванню інформаційно-
мережевої парадигми – концептуально-когнітивного засобу організації та інтерпретації
соціальної дійсності інформаційної ери. Перехід до цієї парадигми був ознаменований
інформаційно-комп’ютерною революцією 70-х рр. ХХ ст., в ході якої виникли інформаційно-
комп’ютерні соціальні мережі, ядром яких є мережа Інтернет. Ця парадигма виникла на базі
інформаційної концепції, загальної концепції мережі, що дозволило ставити і розв́ язувати
певні завдання постіндустріалізму. Вона є способом і засобом осягнення постіндустріального
світу, покликана витлумачити організацію діяльності людей, наукових і ненаукових спільнот у
різних сферах соціуму: мовних, політичних, конфесійних, професійних і ін.

В інформаційно-мережевій парадигмі основними поняттями є «мережа» та «інформація».
Мережа – це надскладна система, схильна до самоорганізації та саморозвитку. Вона має
розгалужену структуру (що говорить про її ризоматичність), характеризується
горизонтальністю побудови, має безліч взаємопов’язаних і рівнозначних шляхів (вузлів), і
охоплює всі сфери життєдіяльності суспільства. У свою чергу інформація – це в
найзагальнішому значенні відомості, що передаються від покоління до покоління, творять їх
історію, що сприяє розвитку сучасного соціуму.

У діалектичному взаємозв’язку мережа є формою, тоді як інформація – її змістом. Як
зміст і форма, так і мережа й інформація, перебувають у нерозривній єдності. Провідним
елементом постає інформація. Мережа без інформації існувати не може, інформація є її
змістом, наповненням, вона визначає тип мережі, її ранг. Мережа у свою чергу активно впливає
на свій інформаційний зміст – вона має певні норми, правила розвитку. Водночас інформація
змінюється, її форма, якою є мережа, змінюється від випадку до випадку. В основному
спостерігається тенденція до розширення мережі та її занепаду.

Мережа єдина, інформація в ній різноманітна. З виникненням нової інформації,
збільшенням її обсягу розростається й сама мережа, збагачується її зміст і зростає авторитет.

Діалектика понять «мережа-інформація» показує, що в сучасному світі, в століття
загальної інформатизації, інформація набуває певної форми у вигляді мережі. Існуючі
концепції інформаційного суспільства та інформаційної парадигми плавно переходять у
концепцію суспільства мережевого та інформаційно-мережевої парадигми відповідно.

Контури інформаційно-мережевої парадигми простежуються у зближенні природничих і
соціально-гуманітарних наук, їх методологічному взаємозбагаченні, а також у прогресі
індустрії високих технологій.

Найбільш методологічно і теоретично значущими є розробки у сфері нанотехнологій,
біотехнологій, інформаційно-комунікаційних і когнітивних технологій. Явище взаємозв’язку
технологій досліджувалося вченими упродовж останніх років. І тільки на рубежі століть воно
дістало своє науково-теоретичне обґрунтування. У 2002 р. М.Роко та У.Бейнбрідж ввели у
науковий обіг концепт «NBIC-конвергенція», вперше вживши його у звіті «Converging
Technologies for Improving Human Performance», підготовленому в рамках Всесвітнього центру
оцінки технологій (WTEC).

Конвергенція (від англ. сonvergence – сходження в одній точці, перетин) – взаємний вплив
і взаємопроникнення технологій, коли «кордони між окремими технологіями стираються, а
багато цікавих результатів виникає саме в рамках міждисциплінарної роботи на перетині
галузей» [6, с.48]. Під NBIC-конвергенцією вони розуміли найважливішу закономірність
суспільного і технологічного розвитку сучасної цивілізації. Але в даний час до тетраедра NBIC
прийнято додавати ще один складник – S – соціально-гуманітарні технології. Абревіатура
NBICS може символізувати взаємодію різних процесів, з одного боку, (це конвергенція наук,
технологій), а з іншого – конвергенція людських можливостей.

Розглянемо конвергенцію технологій NBICS більш детально.
1. Нано ↔ Біо . Взаємодія нано- та біотехнологій має двосторонній характер.

Біотехнологія дає для сфери досліджень нанотехнологій інструментарій і теоретичну
основу. Біологічні системи дали ряд інструментів для будівництва наноструктур. Ученими
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розглядається можливість синтезу білків, які будуть виконувати функції з маніпулювання
речовиною на нанорівні.

Специфіка нанобіотехнологій зумовлена розмірами білків, ДНК, біологічних молекул
(величиною близько 300 нм). Вона пов´язана з маніпулюванням окремими атомами і
молекулами з використанням біохімічних технологій геноміки, протеоміки та системної
біології. З’явилися «можливості точкової видозміни структур на атомному та молекулярному
рівнях, імплантації в організм людини нових мікроприладів, які підсилюють, або навіть
розширюють можливості людського сприйняття та органів чуття» [1, с.45]. Біотехнологічні
маніпуляції на нанорівні підводять людство до певної «прикордонної ситуації», коли
результати такої взаємодії стають принципово непередбачуваними і можуть призвести до
незворотних негативних наслідків для людства в цілому. Однак, у зв’язку з цим, виникає безліч
філософсько-методологічних, етичних і соціально-психологічних проблем.

2. Нано ↔ когно . Нанотехнології швидко розвиваються і впливають на темпи розвитку
когнітивних. Це виявляється у використанні наноінструментів (нанороботів) для вивчення
людського мозку та його комп’ютерного моделювання, створення досконалого штучного інтелекту.
Поєднання цих двох технологій передбачає створення «інтерфейсу технічними системами і мозком
(наприклад, передача інформації, зберігання змісту мозку в технічних системах, вбудовування
спеціальних пристроїв для підтримки обчислювальної здатності мозку)» [1, с.43].

Досліджуючи проблему взаємодії нано- і когнітивних технологій, К.Корсак вводить
поняття «ноотехнології» («ноо» – мудрі), яке використовується для «позначення тільки тих
способів життєзабезпечення, які не шкодять біосфері та людині» [3, с.9]. Завдяки цим
технологіям людство більш ефективно розв´язує проблеми сучасної цивілізації.

3. Нано ↔ інфо. Взаємодія між нано- та інформаційними технологіями має синергетичний
характер. Інформаційні технології, будучи більш розвиненими, впливають на темпи розвитку
сфери нанотехнологій (наприклад, вони використовуються для симуляції нанопристроїв).
Нанотехнології, у свою чергу, сприяють удосконаленню інформаційних технологій. Сьогодні
відбувається активне використання нанотехнологій для створення потужних обчислювальних
машин, комунікаційних пристроїв і суперкомп’ютерів, що володіють новими більш потужними
характеристиками і стильним дизайном. Створення нових суперпотужних обчислювальних
машин у майбутньому сприятиме розвитку сфери нанотехнологій, а це потягне за собою
створення суперкомп’ютерів для моделювання людського мозку.

Людина, активно взаємодіючи з високими технологіями, на думку О.Наріньяні,
перетворюється на EHOMO. Серед високих технологій найбільш впливовими є інформаційно-
комунікаційні: мобільний телефон, персональний комп’ютер (ПК), Інтернет. Нанотехнології
сприяють їх удосконаленню, набуттю нових функціональних можливостей. Комп’ютер став
більш швидким і компактним, мобільний телефон увібрав у себе функції комп’ютера, телевізора,
фото, аудіо та відео, диктофона, органайзера, навігатора та ін., отримав відкритий доступ до
мережі Інтернет, ставши незамінним засобом комунікації. Інтернет як всесвітня мережа «стає
єдиною нервовою системою Ноосфери» [7, с.9], пронизуючи всі сфери суспільства.

Наука завдяки новітнім Інтернет-технологіям виходить на етап «Мережевої структури
науки», коли вчені всього світу об’єднуються в мережеві спільноти. О.Журавльова зазначає: «...
використовуючи Кіберінфраструктуру «Мережевої структури науки», можна створити
«віртуальний коридор» для всіх учених, який може «привести» до появи лабораторій або відділень»
[2, с.156]. Завдяки цьому в мережі Інтернет виникають дослідні мережі, метою яких є забезпечення
співпраці вчених, відкритого доступу до ресурсів і баз даних, апробації результатів і впровадження
нових технологічних стандартів, мережевої інфраструктури на базі глобальної мережі.

4. Біо ↔ Інфо . Інформаційні технології в наш час використовуються для моделювання
біологічних систем будь-якої складності. Виникла нова міждисциплінарна галузь наукового
знання – обчислювальна біологія, яка включає в себе біоінформатику, системну біологію та ін.

З’явився новий тип біологічних і медичних експериментів на основі комп’ютерної
симуляції та моделювання. Успішне моделювання складних організмів на молекулярному,
клітинному й системному рівнях зробить можливим розробку і тестування ліків на
комп’ютерних моделях, вивчення всієї сукупності процесів обміну речовин, створення
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штучних організмів, розробку високоефективних ліків від більшості хвороб. У майбутньому
стане можливим повне моделювання живих організмів, від генетичного коду до будови
організму, росту, розвитку, еволюції.

Біотехнології, впливаючи на інформаційні та комп’ютерні технології, призводять до
виникнення ДНК-комп’ютерів, які можуть бути використані в якості інтерфейсів між
електронними та біологічними пристроями.

5. Біо ↔ когно . Когнітивні технології вивчають розум людини і безпосередньо залежать
від біологічних систем, оскільки вони вивчають біологічну природу людини, можливість
створення штучного інтелекту на основі людського і використовують знання біологічних наук.

Біотехнології, у свою чергу, використовують результати розробок у сфері когнітивних
технологій і когнітивної науки в цілому. Для ефективної та продуктивної роботи генної
інженерії велику значимість мають проекти створення штучного інтелекту.

6. Когно ↔ Інфо . Інформаційні технології, будучи першою хвилею НТР, активно
впливають на розвиток когнітивних технологій, які розглядаються як четверта (після біо- та
нано-) хвиля НТР. Інформаційні технології в тісному зв’язку з когнітивними технологіями
уможливили більш детальне і якісне вивчення мозку, а швидкий розвиток і вдосконалення
комп’ютерів веде до можливої симуляції діяльності мозку (наприклад, вдалося створити
комп’ютерні моделі окремих нейронів). Уже сьогодні відбуваються дослідження з
моделювання та симуляції зовнішнього фізичного світу, тобто йде розробка технологій
віртуальної реальності. «Розвиток «нейросіліконових» інтерфейсів (об’єднання нервових клітин
і електронних пристроїв у єдину систему) відкриває широкі можливості для кіборгізації ...,
розробки інтерфейсів мозок-комп’ютер» [6, с.56]. Стрімкий прогрес у когнітивній науці в
майбутньому призведе до більш глибокого вивчення людського мозку, розкриття «таємниць
розуму» та реалізації його принципів при створенні універсального штучного інтелекту.

Інформаційно-комунікаційні технології ведуть до посилення людського інтелекту в таких
галузях діяльності, як пошук і обробка інформації, структурування отриманих знань та
інформації, ефективне планування діяльності, організація творчого мислення та ін.

Якісними ознаками конвергенції NBIC проф. В.Цикін вважає такі:
−Наука є домінантою розвитку базових і конвергованих технологій.
−Методологія науки, залишаючись основою пізнання, в умовах становлення когнітивних

наук і розвитку NBIC-технологій, переходить на вищий рівень свого розвитку – технологію
пізнання. У результаті взаємопроникнення наук відбувається інтеграція наукових знань у
загальну систему наукового світогляду.

−Технологічність процедур пізнання дає можливість здійснювати планування наукової
діяльності, оцінювати реалістичність футуростатичних поглядів, упереджувати ризики і
досягати необхідного ефекту наукових досліджень і розробок.

−Наука як системотворча ланка всього комплексу NBIC-технологій формує
технологічний вигляд усієї сфери виробництва продукції, товарів і послуг [див.: 8, с.143].

У процесі конвергенції наук і технологій, чітка і видима межа між ними стирається.
Виникають міждисциплінарні дослідження. Результати на стиках наук і технологій вражають
своєю всеосяжність. Вони зачіпають усі явища навколишнього світу.

Дивлячись на активний розвиток тетраедра NBIC, не можна не сказати про зближення
природничо-наукового і гуманітарного знання, що характеризує сучасну парадигму. Воно
виявляється на практиці в людській рефлексії новинок технологічного світу, наукових практик,
осмисленні впливу високих технологій на свідомість і підсвідомість сучасної людини. Тому
прийнято до комплексу NBIC-технологій приєднувати ще один складник – соціально-гуманітарні
технології (S), в результаті чого ми вже говоримо про виникнення складного комплексу
конвергуючих технологій NBICS і виникнення технологій Hi-Hume (високих соціально-
гуманітарних технологій, спрямованих на маніпулювання людською свідомістю з метою
просування на світовому ринку продукції Hi-Tech). У цій системі наук і технологій велике
значення має аналіз впливу всього шквалу високих технологій на людину, її тотальність.
Найбільш значний вплив мають високі інформаційні технології – інформаційно-медійні,
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комп’ютерні, мережеві та ін. Вони виявляються в основному в роботі мережі Інтернет та
взаємодії людини з персональним комп’ютером, обробкою великої кількості даних.

Інформаційно-комунікаційні та мережеві технології є найбільш розвиненими з усього
комплексу NBICS. Вони виникли з початком писемності, книгодрукування і мають давнє
коріння. Інформація та знання в останні роки дуже швидко примножуються, тому наші знання
у сфері високих технологій зростають. Знання з однієї сфери задіяні у сфері іншій, що й сприяє
конвергенцію різних наук, а потім і технологій. Людина прагне до більшого пізнання
навколишнього світу. Конвергенція наук цьому сприяє, оскільки на перетині наук виникають
нові феномени і поняття, що характеризують дійсність.

ІКТ, будучи практичним утіленням інформаційно-мережевої парадигми, володіють
інтегруючою властивістю стосовно інших технологій і наукового знання в цілому.
Інформаційні технології фактично визначають вектор розвитку суспільства і ступінь його
розвиненості. Вони є головними й основними у всьому комплексі високих наукомістких
технологій, впливають на їх прогрес, поширення, впровадження продуктів
високотехнологічних практик у повсякденне життя людини. Це стосується і комплексу NBICS,
який є ядром усіх високих технологій сучасності.

Стрімко прогресуюча конвергенція NBICS-наук, технологій, інновацій перетворює нині
не тільки соціоприродне середовище проживання людства, а й їх психосоматику, свідомість,
підсвідомість, біосоціальну природу. Цей грандіозний процес перетворення існуючого за
допомогою прогресуючої індустрії High-tech і High-humе створює світ таких штучних реалій,
як квантові точки, квантові кристали, синтетичні хімічні елементи, «Інтернет розумних речей»,
генно-інженерійні форми життя, генномозмінені бактерії, рослини, тварини тощо [див.: 5, с.4].
Завдяки активному розвитку конвергенції комплексу NBICS, «наука, еволюціонувала перш як
єдність двох когнітивних практик «Експерименту» і «Теорії», перетворилася на когнітивну
індустрію, прогресуючу як синергетичний симбіоз трьох когнітивних практик – «Експеримент
– Теорія – Комп’ютинг» [5, с.5]. З цього випливає, що змінюється колишній соціокультурний
статус наукового знання, методологічне усвідомлення науки доелектронної епохи, відбувається
становлення нового етапу розвитку науки.

Наука, розвиваючись небувалими темпами, перетворюється на меганауку (від грец. megas
– великий) – «наука, яка включає в себе мільйон наук», тобто це глобальна конвергенція наук і
синергетичний ефект їх взаємодії. За своєю сутністю, меганаука є загальним, максимально
універсальним, системним знанням. Вона включає в себе три гілки – натуралістику (природничі
науки), гуманітаристику (соціально-гуманітарні науки) і комп’ютивістику.

У центр проблем меганаукового пошуку сучасної інформаційно-електронно-мережевої
епохи поставлено безліч проблем, серед яких проф. В.Лук’янець виокремлює такі: «повсюдний
комп’ютинг і глобалізація практики використання комп’ютерних мереж, подібних мереж
WWW (Internet), WWG (Grid), Обчислювальних хмар; тотальний реінжиніринг мережі Інтернет
у Всесвітню мережу Grid; масштабні інформаційно-мережеві розширення когнітивних
можливостей людини, здійснюваних за допомогою High-tech і High-humе» [5, с.6]. Як бачимо,
інформаційно-комп’ютерно-мережеві технології, які входять до складу комплексу NBICS,
стають у цій системі технологій домінуючими, вони визначають вектор розвитку сучасної
науки та її подальший прогрес. NBICS-революції перетворюють науку в меганауку; сприяють
прогресу індустрії High-tech і High-humе; впливають на зміну людської природи – її духовності
й тілесності; перетворюють її інтелект, свідомість і психосоматику.

Завдяки активному розвитку конвергенції комплексу NBICS, загальній інформатизації і
комп’ютингу, розвитку власне комп’ютивістики, наука перетворилася на когнітивну індустрію,
яка постає як синергетичний симбіоз трьох когнітивних практик. З цього випливає, що
змінюється колишній соціокультурний статус наукового знання, методологічне усвідомлення
науки доелектронної епохи, відбувається становлення нового етапу розвитку науки – науки
електронної ери, яка має мережеву структуру, що вкотре свідчить про становлення
інформаційно-мережевої парадигми.
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Інформаційно-мережева парадигма і меганаука збагачують одна одну, в результаті чого
виникає синергетичний ефект їхньої взаємодії. Власне комп’ютивістика визначатиме вектор
розвитку інформаційно-мережевої парадигми у подальшому.

Розглядаючи конвергенцію NBICS в контексті інформаційно-мережевої парадигми, можна
сказати, що система NBICS-конвергенції – це по суті глобальна мережа, яка об’єднує основні
види технологій, які охопили весь розвиток країн планети і пронизують усі сфери соціуму.
Мережі є сполучною ланкою сучасних технологій, оскільки розробка й активне впровадження
високих технологій вимагає розширення кооперації та співробітництва всередині наукового
співтовариства, між наукою і промисловістю на регіональному, національному та міжнародному
рівнях. Іде формування дослідницьких мереж у сфері високих технологій, метою яких є
підвищення конкурентоспроможності промисловості країн, подолання географічної та
дисциплінарної фрагментарності ресурсів, підготовка експертів і фахівців у сфері високих
технологій, формування сприятливого середовища впровадження та використання хай-тек.

Сьогодні настає ера цифри і комп’ютерних мереж, що говорить про подальший розвиток
інформаційно-мережевої парадигми. NBICS-науки взаємодіють, впливають одна на одну.
З’являються нові міждисциплінарні дослідження та продукти наукової технологічної думки, які
виявляються в таких науково-дослідних мегапроектах сучасності, як «Геном людини», «Протеом
людини», «Наномедицина», «Нанотехнологія», «Інфотехнологія», «Нейротехнологія», проект
«Штучного суперінтелекту», проектах «глобальної електронної цивілізації», «комп’ютерної
цивілізації», «Інтернет розумних речей» та ін.

Висновок. Отже, новітній шквал нано-біо-гено-нейро-інфо-комп’ютерно-мережевих
технологій, їх конвергенція, розвиток меганауки, становлення мережевої теорії, значне
поширення впливу інформаційно-комп’ютерних мереж на всі сфери сучасного соціуму – все це
веде до виникнення інформаційно-мережевої парадигми – концептуально-когнітивного засобу
організації науково-технологічної та соціально-культурної діяльності в епоху постіндустріалізму,
яка також активно впливає на розвиток конвергенції NBICS-наук і технологій.
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Summary
Kravchenko Tatiana. The Philosophical Discourse of the Informative-Network Paradigm Influence on

the NBICS-convergence. The essence of the informative-network paradigm is opened up in the article, its basic
lines and features of becoming in the epoch of postnonclassic science are rotined. The special accent is done on
the opening of the informative-network paradigm role in convergence of NBICS-technologies. Keywords:
paradigm, informative-network paradigm, megascience, high-tech, system of NBICS-convergence.


